

**Referat**  
Varde Provsti – Møder

**Provstiudvalgsmøde 3. juli 2018 d. 03-07-2018, 15:00,**

Deltagere: Lise Hindsholm, Hans Christian Dalgaard Hansen, Kjeld Pedersen, Anne Mette Strebel  
Afbud: Erik Juhl, Thorkild Møller Christensen, Morten Fester Thaysen

Kommentarer:

**1 - Godkendelse af dagsorden**

Behandlede sager:

Bilag:

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Referat:

Godkendt.

**2 - Evaluering af formandsmøde den 06. juni 2018**

Behandlede sager:

Formandsmøde 06.06.2018 - Varde provsti (2018 - 8138)

Bilag: Indkaldelse til formandsmøde den 06.06.2018, Til menighedsrådene

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Under punkt 8. Ordet er frit, blev vedlagte brev fra bedemændene i Puggaard Begravelse drøftet.

Referat:

Sabina Bøg inviteres til budgetsamråd for at fortælle om sit arbejde.

Der sendes brev til menighedsrådene, om hvorvidt de ønsker at gøre brug af de af ministeriet udbudte forsøgsrammer. Sidste frist for tilbagemelding fra menighedsrådene sættes til 15.10.2018.

Det meddeles Agerbæk menighedsråd, at det er provstiudvalgets holdning, at det er op til det enkelte menighedsråd at fakturere en eventuel udgift for brug af kapel til kister udensogns fra, til det sogn hvor afdøde boede. Ekstra rustvognskørsel er ikke menighedsrådets ansvar.

**3 - Provstiudvalgets sagsbehandling**

Behandlede sager:

Provstiudvalgets sagsbehandling - Varde provsti (2018 - 6094)

Bilag: Bemærkninger vedr. provstiudvalgets beslutning, Delreferat fra møde Provstiudvalgsmøde

24. april 2018

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

På provstiudvalgsmøde den 24. april 2018 traf provstiudvalget følgende beslutning:

*1. Provstiudvalget har besluttet, at der skal indhentes minimum 3 tilbud ved samtlige anlægsopgaver. Det anbefales, at der også indhentes tilbud ved større driftsudgifter så som indkøb af maskiner og vedligehold.*

*2. Når sager fremsendes til behandling i provstiudvalget, skal der vedlægges kopi af referat fra sagens behandling i menighedsrådet.*

På baggrund af drøftelser på formandsmødet og vedlagte henvendelse fra Varde menighedsråd tages provstiudvalgets beslutninger om sagsbehandling op til genbehandling.

Referat:

H.C. Dalgaard udarbejder forslag til brev til menighedsrådene.

Punktet tages op på næste provstiudvalgsmøde.

#### **4 - Synsudskrift**

Behandlede sager:

Synsudskrifter - Agerbæk (2018 - 15750)

Bilag: Kirkesyn 2018

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Synsudskrift 2018 - Agerbæk kirke

Referat:

Godkendt under forudsætning af budgetmæssig dækning.

#### **5 - Synsudskrift**

Behandlede sager:

Synsudskrifter - Hodde (2018 - 16504)

Bilag: Synsforretning, kirke og kirkegård 15.5. 2018

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Synsudskrift 2018 - Hodde kirke

Referat:

Vedrørende punkt 1 nye mangler:

Indretning af plænegravplads skal afvente en udviklingsplan for kirkegården.

## **6 - Synsudskrift**

Behandlede sager:

Synsudskrifter - Tistrup (2018 - 16470)

Bilag: Synsforretning, kirke og kirkegård 17.5. 2018

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Synsudskrift 2018 - Tistrup kirke

Referat:

Udsat til næste møde, da provstiudvalget grundet fravær ikke er beslutningsdygtig.

## **7 - Synsudskrift**

Behandlede sager:

Synsudskrifter - Øse (2018 - 19577)

Bilag: Fra Øse MR, Synsudskrift 2018 - Øse kirke

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Synsudskrift 2018 - Øse kirke

Referat:

Godkendt under forudsætning af budgetmæssig dækning.

## **8 - Synsudskrift**

Behandlede sager:

Synsudskrifter - Årre (2018 - 17760)

Bilag: Synsforretning, kirke og kirkegård 2018

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Synsudskrift 2018 - Årre kirke

Referat:

Godkendt under forudsætning af budgetmæssig dækning.

## **9 - Tilslutningsafgift til vandforsyning ved Børsmose Kirkegård.**

Behandlede sager:

Tilslutning til vandværk - Børsmose kirke. Aal MR (2018 - 17758)

Bilag: Vandforsyning Børsmose Kirke, Kirkegade 40 A, Brev til Marianne Kobbegaard Meyer.

Formand for Menighedsrådet i Aal Sogn [DOK199498], ansøgning tilslutning til Jegum Vrøgum

Vandværk

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Aal menighedsråd fremsender anmodning om tillægsbevilling af 5%-reserven til uforudset udgift til tilslutningsafgift til vandforsyning ved Børsmose kirkegård kr. 33.375.

**Referat:**

Provstiudvalget bevilger kr. 33.375 af 5%-reserven til uforudsete udgifter til tilslutningsafgift til vandværk for Børsmose kirke.

**10 - Renovering af kapel**

Behandlede sager:

Renovering af kapel - Alslev (2018 - 18491)

Bilag: Fra Alslev MR, Ansøgning om renovering af kapel

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

**Beskrivelse:**

Alslev fremsender ansøgning om økonomisk støtte til renovering af kapel ved Alslev kirke. Overslagspris kr. 491.931.

Herudover anmoder menighedsrådet om tilladelse til at indgå Aftale om teknisk rådgivning og bistand med Ingeniørgruppen, således at projektering af kapelrenoveringen kan igangsættes.

**Referat:**

Udsat til næste møde, da provstiudvalget grundet fravær ikke er beslutningsdygtig.

**11 - Aftale om pasning af præstegårdshaven**

Behandlede sager:

Aftale om betaling af forbrugsafgifter og pasning af præstegårdshaven - Ansager (2018 - 18646)

Bilag: Fra Ansager-Skovlund præstegårdsudvalg, Aftale om pasning af præstegårdshaven

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

**Beskrivelse:**

Ansager og Skovlund menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af aftale om pasning af have i Ansager præstegård.

**Referat:**

Godkendt.

**12 - Græsningsaftaler**

Behandlede sager:

Græsningsaftaler - Blåvandshuk (2018 - 18667)

Bilag: Fra Blåvandshuk MR, Anmodning om godkendelse af græsningsaftaler., Græsningsaftale med Stefanie Madsen, udløb 31.12.2023, Græsningsaftale med Kim Olsen, udløb 31.12.2024, Græsningsaftale med Bjarne Slaikjær, udløb 31.12.2024, Græsningsaftale med Asger Lauridsen, udløb 31.12.2024, Græsningsaftale med Mette Gotthardsen, udløb 31.12.2024, Græsningsaftale med Bjarne Slaikjær, udløb 31.12.2024 (2)

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

#### Beskrivelse:

Blåvandshuk fremsender anmodning om godkendelse af følgende græsningsaftaler med ikrafttræden 01.01.2019:

Stefanie Madsen udløb 31.12.2023 - 0,95 ha

Kim Olsen udløb 31.12.2024 - 4,05 ha

Bjarne Slaikjær udløb 31.12.2024 - 40,55 ha

Bjarne Slaikjær udløb 31.12.2024 - 4,8 ha

Mette Gotthardsen udløb 31.12.2024 - 7,61 ha

Asger Lauridsen udløb 31.12.2024 - 3 ha

#### Referat:

Godkendt.

### **13 - Tillæg til kirkegårdsvedtægt**

Behandlede sager:

Kirkegårdsvedtægt - Fåborg kirkegård (2018 - 16502)

Bilag: Tillæg til kirkegårdsvedtægt Fåborg Sogn

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

#### Beskrivelse:

Fåborg menighedsråd fremsender anmodning om godkendelse af tillæg til kirkegårdsvedtægt.

#### Referat:

Provstiudvalget kan ikke godkende det fremsendte tillæg til kirkegårdsvedtægt i dets nuværende formulering.

Provstiudvalget anbefaler, at menighedsrådet arbejder med en anden formulering, idet det fremsendte forslag udelukker pårørende fra at rejse en mindesten over f.eks. savnede personer eller faldne soldater, der aldrig vendte hjem.

#### Forslag til tekst:

*På det enkelte gravsted må kun anbringes gravminder over personer som enten er begravet eller urnenedsat på kirkegården.*

*Mindesten over personer, der ikke er begravet på kirkegården, kan i helt særlige tilfælde med menighedsrådets forudgående godkendelse opstilles på gravsteder på Fåborg kirkegård.*

Provstiudvalget imødeser indsendelse af nyt tillæg til godkendelse.

### **14 - Projektregnskab for nyt tag Lundvej 12**

Behandlede sager:

Nyt tag Lundvej 12. - Varde MR (2018 - 12181)

Bilag: 180620 Frigivelse Lundvej 12 etape 1  
Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Varde menighedsråd fremsender projektrejskab for renovering af Lundvej 12, 1. etape. Regnskabet udviser et forbrug på kr. 1.211.179,99, hvilket er kr. 181.179,99 mere end provstiudvalgets bevilling af 25.08.2017 på kr. 1.030.000.

Menighedsrådet anmoder om frigivelse af de resterende kr. 70.000 på anlægsopsparing til formålet og at restbeløbet kr. 111.179,99 bevilges af de frie gravstedskapitaler.

Referat:

Provstiudvalget tager projektrejskabet til efterretning.

Provstiudvalget frigiver de resterende kr. 70.000 på anlægsopsparing til formålet og restbeløbet kr. 111.179,99 bevilges af de frie gravstedskapitaler.

## **15 - Gulvvarme og nyt køkken på Jægusvej 47**

Behandlede sager:

Renovering gulvvarme og køkken i tjenesteboligen Jægumsvej 47 - Varde (2018 - 5204)

Bilag: 180622\_jægumsvej-gulvvarme\_provsti, Overslag Jægumvej 45-47 Overslag Nyt gulv, 15.079 - Indstillingsskrivelse  
Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

Beskrivelse:

Varde menighedsråd fremsender orientering om licitationsresultat kr. 352.817,69 for gulvvarme og nyt køkken Jægumsvej 47, hvilket er en merpris på kr. 38.382.

Menighedsrådet anmoder om at restbeløbet bevilges af de frie gravstedskapitaler.

Referat:

Provstiudvalget godkender finansieringsplanen og bevilger op til kr. 38.382 af de frie midler fra gravstedskapitaler.

## **16 - Opførelse af mandskabs- og sognehus.**

Behandlede sager:

Opførelse af nyt mandskabs- og sognehus - Årre MR (2018 - 9857)

Bilag: CCF27052018\_00000, Dagsorden + referat 15.05.18, finans+ moms, Graverhus øverste etg marts 2018, PDF Powerpoint Graverhus Årre Kirke, Graverhus nederste etg marts 2018, Facade set fra Tranbjergvej marts 2018, Facade mod kirkediget marts 2018, Facade fra trappen på P-plads marts 2018, Hovedentreprise beskrivelse marts 2018, Option - ønskede ændringer til

projekteringsmateriale (1)  
Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

**Beskrivelse:**

Årre menighedsråd fremsender udkast til opførelse af ny mandskabs- og sognehus ved Årre kirke til en samlet overslagspris på kr. 3.625.000.

Provstiudvalget har tidligere indstillet at mandskabsfaciliteter og sognehus skulle opføres i 2 delprojekter.

Menighedsrådet anmoder om godkendelse af, at projektet opføres som et samlet projekt.

Der er tidligere bevilget kr. 1.862.562,50 til projektet. Menighedsrådet anmoder om at bevillingen forhøjes med kr. 1.237.857,50, og tilladelse til at anvende kr. 350.000 af frie midler til projektet. Restbeløbet kr. 174.580 forventes finansieret ved momsaflyftning.

**Referat:**

Provstiudvalget er indstillet på at bevilge midler således at mandskabs- og mødefaciliteter kan opføres samtidig.

Provstiudvalget er betænkelig ved det udseende bygningen vil få ifølge det foreliggende forslag. Derfor vil vi anbefale, at menighedsrådet søger om, at sagen tages med på stiftets konsulentrunde i efteråret 2018.

**17 - Eventuelt**

Behandlede sager:

**Bilag:**

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

**Beskrivelse:**

**Referat:**

Vibeke Tietge har opsagt sin stilling hos VAMS.  
Bestyrelsen arbejder med opslag af stillingen.

**18 - Provstiudvalgskonference 3. november 2018**

Behandlede sager:

Kurser for provstiudvalg - Varde Provsti (2018 - 17724)

Bilag: Sæt kryds - Provstiudvalgskonference 3. november 2018

Sagen forelægges af: Lise Hindsholm

**Beskrivelse:**

Landsforeningen af Menighedsråd fremsender meddelelse om, at der afholdes provstiudvalgskonference

lørdag den 3. november 2018 i Vingstedcentret ved Vejle.

Referat:

Tager til efterretning.

Varde Provsti – Møder - 03-07-2018, 15:00

H.C. Nafgaard Hansen

Oliver Nielsen

Anne-Mette Størbel

Kjeld Pedersen